

努力读书找出路！19岁少年为赚学费赴泉打工



■本报记者 黄俊涛 李想 文/图

“阿孙啊！有客人来了，帮忙拿水给客人！”15日，在洪濑镇大洋村一座安居房里，19岁的小张和奶奶正在家门口摘花生。

小张是一名孤儿，从出生满月起便与奶奶相依为命，靠奶奶种田为生。从小努力读书的他，今年高考考了553分（历史倾向），为了凑齐学费，高考结束不久，他便独自去泉州打工，为奶奶分担压力。

【奶奶】
孙儿的坎坷命运让她心疼不已

15日上午，记者来到小张家。这是一栋一层楼的安居房，小张与奶奶搬来2年多了。

68岁的奶奶张秀琴身体硬朗，常年种田让她的皮肤十分黝黑。“以前，我就靠着耕作家里的3亩地，卖荷兰豆、地瓜、花生等农作物赚钱，偶尔还上山摘点草药制成药酒售卖。我现在的身体越发不行了，在田里老是摔倒。这不，前天刚摔，今天又摔了。”张秀琴抬起满是淤青的手笑着说。

听到这，原本在一旁默默摘花生的小张低声劝道：“奶奶不要再生田了，家里平安、奶奶健康，我就知足了。”

可张秀琴却笑着说，“阿孙，别担心，奶奶可以，再种几年的田不是问题。”

小张是张秀琴的心头肉，每当提起孙儿的坎坷命运，她都心疼不已。上世纪90年代，张秀琴的丈夫因病去世。2003年，小张的父亲在小张出生前2个月因车祸去世，母亲在他刚满月的时候，回德化娘家，从此一去不返。

“当时，我就背着孙子到田里种菜，我一直告诉自己一定要把孙子养大成人。孙子也很懂事，他上幼儿园时，我每天都要去田里种菜，便让他自己徒步2



小张比较内向，话不多，默默地坐在凳子上帮奶奶摘花生。

公里去上学。”张奶奶笑着说，一旁的小张却偷偷抹着眼泪。

“孙子当时很活泼，每次硬要和我去田里摘菜，结果把没成熟的菜都给摘了，逗得我哈哈大笑。”张秀琴很开朗，回想和孙子在一起的点点滴滴，脸都笑成了一团。

【孙子】
奶奶教会他做人道理

“我这次报了华侨大学和集美大学。这几天，我一直在泉州一家培训公司做销售，底薪2000多元。我也想靠自己的能力赚取学费和生活费。奶奶年纪大了，我不想一辈子都靠奶奶与叔叔。”小张红着眼说。

原来，张秀琴还有一个小儿子，今年46岁，但还未婚。为了帮小张筹学

费，如今在外兼职打零工。

小张说，叔叔在外打工，他从小就和奶奶相依为命，一起劳作、一起卖菜，帮忙做家务。“长大后，看到奶奶的头发一根根变白，我就发誓要更努力读书。”

“奶奶很疼我，每年都会给我过生日，将存下来的钱给我买新衣服、新鞋子等生活用品，而她却过得很节俭。她总是笑着和我说，做好自己想做的就可以了。”小张说。

在小张的记忆中，是奶奶教会了他做人的道理，是奶奶陪着他长大，也是奶奶让他懂得只有好好读书才有出路。“虽然这19年来，生活平淡无奇，却让我感觉到幸福快乐。每年过生日，我许的第一个愿望便是，希望奶奶、叔叔和我一家人平安健康。”

洪濑心愿志愿者协会理事王劲竹告诉记者，小张还有一个90多岁的太奶奶

住在古厝里。张秀琴除了要照顾小张外，还要照顾婆婆，为婆婆做饭、做家务。

“从小张读小学时开始，我们就一直过来帮助他。如今他考上了大学了，面对高昂的学费，他们一家人都在打工赚钱，我希望有更多好心人能帮帮这位好学、懂得感恩的同学。”王劲竹说。

海丝助学公益令

为了凑齐高昂的大学学费，小张一家人都在努力打工。如果你也想帮帮这个懂事勤劳的少年，可拨打本报新闻热线0595-26531010或在海丝商报微信公众号后台留言，我们将第一时间与您联系。

海丝公益·金秋助学行动正在进行中，无论是急需帮扶的学子，还是热心助人的爱心人士，都可以和我们联系。

大货车公交车开进活动现场
南安这个盲区基地举办首场群众预约活动

本报讯（记者 李贵灵 通讯员 张培鸿）15日，在南安盲区安全体验教育基地，130多名师生、家长共同参加了一场以“学习党史精神、增强安全意识、筑牢生命防线”为主题的交通安全宣传活动。

此次活动是南安盲区安全体验教育基地公开接受群众预约后，组织安排的首场交通宣传活动。参加此次活动的是南安市第一实验小学、第二小学、柳城中心小学、莲塘小学的师生、家长。

活动为小学生带来了生动的党史学习专题讲座、防溺水安全知识讲座以及应急救护心肺复苏结合AED机操作演示。

在盲区体验区，交警除了让学生们体验大货车、公交车盲区的危险性外，还在公交车上以问答的形式讲解了乘坐公交车的注意事项。现场还进行了模拟醉驾体验、“一盔一带”交通安全体验、答题互动等活动。

活动主办方相关负责人告诉记者，盲区安全教育基地可对外预约的消息经网络发布后，许多老师和家长都主动联系交警部门，想来参加活动，但考虑到最近天气炎热，不适宜聚集太多人群，便根据情况分批安排人员参加。

南安今年下达饮水安全资金230.9万 水利工作人员当起维修员 为保障户家换净水器滤芯

■本报记者 庄树鸿
通讯员 梁鸿彬 苏昔鸿

“净水器需要一年换一次滤芯，水塔也需要经常清洗……”14一大早，南安市水利局组织人员带着净水器滤芯和工具来到康美镇集星村饮水安全保障户家中，一边帮他们置换滤芯，一边和他们亲切聊天。户主陈碟看到工作人员忙上忙下，笑意盈盈地说道：“你们想得真周到，真是太谢谢你们了。”

连日来，南安市水利局工作人员当起了维修员，前往霞美、水头、丰州、洪濑等多个乡镇，为饮水安全保障户提供上门服务，受到了群众的一致好评。“此次服务对象共涉及13个乡镇218户，目前已完成100户左右，预计下周可全面完成。”南安市水利局工作人员梁旭辉告诉记者，去年，水利局工作人员免费为这些饮水安全保障户家安装了净水器。

“还好去年水利局有来检测，不然我们都不知道水质有问题，水利局还派人来帮忙安装净水器，一分钱都没收。”68岁的集星

村饮水安全保障户苏立和说，以前要走一二十分钟的路到别人家去挑水用，后来和亲戚们在家附近一起打了一口机井。去年水利部门来到村里，对他们的饮用水进行检测时发现水质偏酸，便立即帮他们装上了净水器，让一家人喝上了安全水。

“真是太感谢了，水龙头坏了，还帮我换了一个新的。”苏立和拧开新安装的水龙头，看着清澈的水哗啦啦地流了出来，别提有多开心了。

据了解，去年3月，南安市水利局全面启动全市建档立卡贫困人口饮水安全排查复核和整改落实工作，分组前往各乡镇联动排查，提供技术指导，现场填写复核表并发放联系卡，采用“望、闻、问、尝”的方式完成水质初排，全市排查统计汇总建档立卡贫困人口集中式供水2027户，分散式供水2632户。

据记者了解，去年3月，南安市水利局全面启动全市建档立卡贫困人口饮水安全排查复核和整改落实工作，分组前往各乡镇联动排查，提供技术指导，现场填写复核表并发放联系卡，采用“望、闻、问、尝”的方式完成水质初排，全市排查统计汇总建档立卡贫困人口集中式供水2027户，分散式供水2632户。

“在饮水安全保障户中，有条件的，我们将自来水引到他们家中；自来水没有覆盖的地区，我们则为他们安装净水器；此外，浑浊度较高的，我们建议他们清洗水塔。”梁旭辉告诉记者。

据了解，南安去年下达资金

736.6万元，今年下达资金230.9万元用于保障饮水安全工程。截至目前，南安市588个饮水安全保障户水质整改措施已全面落实到位，实现饮水安全问题见底清零。据统计，实际新接入自来水75户，接入村级集中供水4户，更换其他水源18户，清洗消毒供水设施133户，安装各种类型净水器353台，其中特别加装碱性滤芯，调节pH值偏酸的218户，对256户pH值处于临界值附近的进行复检。除接入自来水外，其余整改措施完成后重新进行水质检测合格。合计补测、复测水样501份。

据记者了解，去年3月，南安市水利局全面启动全市建档立卡贫困人口饮水安全排查复核和整改落实工作，分组前往各乡镇联动排查，提供技术指导，现场填写复核表并发放联系卡，采用“望、闻、问、尝”的方式完成水质初排，全市排查统计汇总建档立卡贫困人口集中式供水2027户，分散式供水2632户。

“在饮水安全保障户中，有条件的，我们将自来水引到他们家中；自来水没有覆盖的地区，我们则为他们安装净水器；此外，浑浊度较高的，我们建议他们清洗水塔。”梁旭辉告诉记者。

据了解，去年3月，南安市水利局全面启动全市建档立卡贫困人口饮水安全排查复核和整改落实工作，分组前往各乡镇联动排查，提供技术指导，现场填写复核表并发放联系卡，采用“望、闻、问、尝”的方式完成水质初排，全市排查统计汇总建档立卡贫困人口集中式供水2027户，分散式供水2632户。

“在饮水安全保障户中，有条件的，我们将自来水引到他们家中；自来水没有覆盖的地区，我们则为他们安装净水器；此外，浑浊度较高的，我们建议他们清洗水塔。”梁旭辉告诉记者。

据了解，去年3月，南安市水利局全面启动全市建档立卡贫困人口饮水安全排查复核和整改落实工作，分组前往各乡镇